2022年4月泰國經濟動態月報



目錄

壹	•		泰國經濟概況分析	.3
貳			泰國經濟動態	.5
			泰國食品加工業者呼籲政府延長豁免金屬製品之反傾	
			銷稅	.5
	二	`	泰國政府致力發展東部經濟走廊新創園區(EECi)	.6
	三	`	泰國財政部今年將開始對股票交易課稅	.8
	四	`	泰國出口至中國的榴槤包裝上發現 COVID-19 病毒	.9
	五	`	泰國央行將放寬外匯規則以緩解泰銖壓力	10

台泰雙向投資服務窗口 LINE 帳號: TaiwanFDI

駐泰國代表處設立台泰雙向投資單一服務窗口 LINE 帳號 TaiwanFDI,同步服務台灣企業與泰國企業雙向投資諮詢,服務範圍包括投資諮詢、交流考察、媒合商機與協助台商技術升級等服務項目。LINE 帳號 TaiwanFDI也是駐泰代表處對外經貿服務與交流的單一窗口,協助台泰企業連結各個產業交流平台。歡迎台灣企業與泰國企業搜尋 LINE 帳號 TaiwanFDI,會有專人免費提供諮詢服務與相關協助。便利連結:

https://line.me/ti/p/_41fvXymsJ •

TaiwanFDI 台泰雙向投資服務

台泰雙向投資服務Line帳號: TaiwanFDI

駐泰國代表處設立台泰雙向投資服務Line帳號 TaiwanFDI,同步服務台灣企業與泰國企業雙向 投資諮詢,服務範圍包括投資諮詢、交流考察、 媒合商機與協助台商技術升級等服務項目。 歡迎台灣企業與泰國企業搜尋Line帳號 TaiwanFDI,會有專人免費提供諮詢服務



2022年4月泰國經濟動態月報

壹、 泰國經濟概況分析

- (一) 泰國大城銀行Krungsri Research 4月經濟研究報告指出,泰國總體經濟受惠於政府持續放寬之疫情管制措施及紓困振興措施,惟烏俄戰爭對全球經濟成長、國際貿易、觀光產業及通貨膨脹產生之負面影響將衝擊泰國經濟復甦,此外,中國強硬之防疫措施亦有可能擾亂全球供應鏈及國內生產。
- (二) 泰國重要經濟部門發展及前景分析如下:
 - 1. 觀光業:泰國觀光局(TAT)估計本(2022)年第1季外國旅客人數達444,039人,較去年同期增加2,101%,主要遊客來源地為歐洲,為觀光業增加約340億泰銖收入(1泰銖約等於0.86新臺幣),較去年同期增加1,424%,此因受惠於入境管制措施鬆綁及適逢歐洲假期。然而,觀光業之復甦將在本年面臨下列挑戰:(1)烏俄戰爭將影響歐洲旅客之旅遊規畫,並推升能源價格及減緩全球經濟復甦;(2)COVID-19新變異株恐導致各國再度採取較嚴格之邊境管制措施;(3)來自周邊國家之觀光業競爭持續擴大。
 - 2. 出口業:烏俄戰爭對泰國出口的直接影響有限, 惟間接影響仍恐對出口業造成嚴重衝擊,主因:(1) 高能源價格及物價推升運輸及製造成本;(2)俄國 係原物料重要供應國,對俄國之相關制裁將衝擊 諸多產業供應鏈;(3)戰爭將衝擊收全球經濟成 長,對做為泰國重要出口市場之歐洲影響尤大。

- 鑒此,預期泰國全年出口成長率將趨緩為2.6%。
- 3. 製造業:在未來幾個月製造業可能受到烏俄戰爭 及中國封城措施影響,值得一提的是泰國對中國 製造業投入之依賴程度排名第3(佔附加價值毛額 之7%),僅次於越南(24%)及香港(9%)。
- 4. 私部門投資:泰國央行(BOI)指出本年第1季之投資申請金額較去年同期下降6%至1,100億泰銖,鑒於烏俄戰爭恐推高生產成本,以及對商業前景帶來更多不確定性,私部門投資將持續受到趨緩之出口成長及低迷之商業信心影響。
- 5. 私部門消費:隨著泰國政府推出的第四期「一人一半」刺激消費措施於四月底到期,私部門消費信心恐受到COVID-19疫情惡化及上漲之物價衝擊,進而影響泰國未來之購買力。泰國政府陸續推出提供社會福利卡持有者補助、能源價格凍漲、暫時調降社會保險給付額等措施,惟前揭措施金額僅佔GDP的0.4%,效果有限。

貳、 泰國經濟動態

一、泰國食品加工業者呼籲政府延長豁免金屬製品之反傾銷 稅

2022 年 4 月 4 日 Bangkok Post

- (一) 泰國食品加工業者及泰國商會(Thai Chamber of Commerce)呼籲政府將廣泛用於製造罐頭食品的鍍錫鋼板(另稱馬口鐵, tinplate)和無錫薄鋼板(tin-free steel)之反傾銷稅豁免期延長至少6個月,以協助抵消鋼材價格及其生產成本上漲之影響。
- (二) 泰國食品加工業者協會(Thai Food Processors Association) 名譽會長兼泰國商會副主席 Visit Limlurcha表示,該協會及泰國商會計劃於本週致函商務部長Jurin Laksanawisit,要求渠考慮將對鍍錫鋼板和無錫薄鋼板之反傾銷稅豁免期自本(2022)年6月延長至11月(謹註:原豁免期在本年5月12日到期)。
- (三) 去年 10 月由商務部長 Jurin Laksanawisit擔任主席的 反傾銷和反補貼委員會同意豁免6個月之反傾銷稅, 以減緩生產成本上升對泰國食品加工業之影響,並保持泰國罐頭食品在全球市場的競爭力。該委員會另同意於豁免期到期後對從中國進口的無錫薄鋼板課徵 起岸價格(CIF) 4.53%-24.73%之反傾銷稅,對韓國課徵 CIF 3.94%-17.06%、對歐洲課徵CIF 18.52%;並對從中國進口的鍍錫鋼板課徵CIF 2.45%-17.46%之反傾銷稅,對韓國課徵CIF 8.71%-22.67%、對臺灣課徵CIF 4.28%-20.45%、對歐洲課徵CIF 5.82%。前揭反傾銷稅為期5年,至2026年11月止,並將於到期後重新檢視稅率。

- (四) V會長表示倘反傾銷稅豁免期獲得展延,將有助降低受 烏俄戰爭及中國鋼鐵產量下降影響而不斷推升之鍍 錫鋼板及無錫薄鋼板價格,鍍錫鋼板價格於去年12月 飆升88%至每噸51,015泰銖(1泰銖約等於0.86新臺 幣),遠高於2020年1月的每噸27,058泰銖;無錫薄鋼 板價格於同期自每噸26,415泰銖上漲85%至每噸 48,790泰銖。
- (五) V會長另警告隨著鋼鐵主要生產國俄羅斯停止發貨,全球均恐面臨鋼鐵短缺危機,並促使進口國爭相從日本、韓國、臺灣及中國等其他供應商購買鋼鐵。鑒此,食品加工業者盼政府可協助尋找降低生產成本之作法。目前泰國國內只有兩家鍍錫鋼板及無錫薄鋼板生產商,總產能為每年600,000噸,僅滿足50%-60%之國內需求。

二、泰國政府致力發展東部經濟走廊新創園區 (EECi)

2022 年 4 月 7 日 Bangkok Post

- (一) 泰國政府致力發展東部經濟走廊新創園區(The Eastern Economic Corridor of Innovation, EECi), 盼該園區在泰國發展自主技術過程中扮演關鍵角色,以協助泰國擺脫中等收入陷阱。
- (二) 東部經濟走廊(EEC)辦公室秘書長Kanit Sangsubhan表示,EECi有助推動目標產業發展,可促使泰國在7年內擺脫中等收入陷阱,達成年均經濟成長率達5%、國民人均年收入達49.5萬泰銖之目標。據泰國國家經濟和社會發展委員會(NESDC)去年數據顯示,泰國國民人均年收入為23.2萬泰銖。

- (三) EECi係位於羅勇府之創新中心,佔地3,454萊(約5.5平方公里),由泰國國家科學院(NSTDA)管理,主要任務為建立全面的創新生態系,透過擴大國內研究量能及支持國外先進技術在地化促進工業發展,為支持EECi相關發展,泰國政府規劃在2019至2024年間投入57億泰銖之預算。
- (四) EECi之重點發展項目之一為使用農業原物料之生質精煉(biorefinery)示範工廠,預算規模達30億泰銖,旨在支持泰國發展生物、循環及綠色(BCG)經濟,該生質精煉廠自2019年開發,計劃於2023年完工,並將向EEC內12個社區進行技術移轉,EECi另計劃於近期與一間未具名之比利時公司簽署合作瞭解備忘錄(MOU),以支持該生質精煉廠之發展。
- (五) EECi內另一重點發展項目為價值54億泰銖之永續製造中心(Sustainable Manufacturing Center, SMC),旨在透過自動化、機器人技術及智能系統等支持泰國製造業邁向工業4.0,泰國政府規劃在2019至2024年間投入10億泰銖之預算以支持該中心發展,該中心之第一階段計畫預計於本年開始運營。去年2月10日NSTDA與總部位於新加坡之中國機器人及自動化公司新松(SIASUN)簽署 MOU,將共同於 EECi內開發 SMC-SIASUN研發中心,該中心預計將專注開發支持自動化、機器人技術、智慧化系統應用之創新生態系。
- (六) NSTDA另計劃為SMC配備所需之必要服務部門,專為協助泰國製造業者所設計,這些服務包括工業4.0準備情形之評估、商業及技術諮詢、旨在重新培訓及提高人力資源技能之先進製造培訓、技術展示及工業4.0

研發測試台等。

- (七) 此外,SMC亦透過與當地企業及公司部門夥伴合作, 啟動戰略性工業物聯網(Strategic Industrial Internet of Things)及數據分析平台,應用物聯網技術將廠房機器 連接到企業IT系統,旨在提高整體生產力,並促進自 動化與機器人產業發展,該平台目前正在15家工廠進 行安裝,並計劃在未來3年內擴增至500家工廠。
- (八) K秘書長說明, EECi之基礎建設開發均由泰國國家石油公司負責,剩餘之投資則來自私部門,多用於重點示範計畫。

三、泰國財政部今年將開始對股票交易課稅

2022 年 4 月 12 日 The Nation

- (一) 泰國財政部部長Arkhom Termpittayapaisith於4月11日 表示,該部終止稅收減免的時機已經成熟,因為即使 在COVID-19危機期間,股市已大幅擴張且仍在繼續 增長。因此該部決定結束30年的豁免,並開始對股票 徵收金融交易稅。
- (二) 該稅項將如外國股票市場一樣是銷售稅(sales tax),對股票賣家在每月的基礎上按0.1%的稅率徵收。股票經紀商必須每月向稅務局報告銷售額以進行稅務評估。財政部預計今年將從股票銷售稅中獲得超過100億泰銖(約86.5億新臺幣)的收入。
- (三) Arkhom部長指出,財政部不必為徵收股票銷售稅制定 新的規定,因該部已制定一項處於暫停執行狀態的法 律。過去,政府免除相關稅賦以支持市場的成長。現 在,市場正在增長,而政府仍在為股票交易商承擔稅

收負擔。政府的支持必須有時間限制,就像支持汽車 產業一般,在產業享受成長利得後,製造商必須開始 繳納公司稅。

- (四) 泰國財政部將在開始徵稅之前提前通知泰國證券交易 所(SET)。該部一直就稅收徵管問題與SET、股票經紀 商與泰國資本市場組織聯合會進行磋商。起初市場並 不同意此徵稅想法,但後來意識到,如果政府徵收資 本利得稅,情況可能會更糟。
- (五) 自3月8日以來,俄羅斯國際航空公司與包括S7航空公司、Ural航空公司及其他貨機航空公司等在內的其他 俄羅斯航空公司停止服務,導致從泰國進口蔬菜及水 果受到國際制裁的影響。

四、泰國出口至中國的榴槤包裝上發現 COVID-19 病毒

2022 年 4 月 15 日 Bangkok Post

- (一) 在泰國莊他武里府(Chanthaburi)出產的榴蓮包裝表面發現COVID-19病毒的痕跡而被禁止3天將貨物運往中國後,其水果出口部門的經營者被要求執行嚴格的COVID-19防控措施。
- (二) 此舉是在中國雲南磨憨(Mohan)口岸發現泰國裝運的水果受到污染後,導致中方於4月12日至14日實施暫停進口禁令。目前尚不清楚進行何種測試而發現水果遭受病毒污染,據聞該病毒是在卡車與產品包裝表面所檢測到。
- (三) 莊他武里府府尹Suthee Thongyaem已發布命令,要求水果貿易的經營者遵守疾病管控措施,地方當局必須對水果貿易商作業場所的工人進行隨機COVID-19檢

- 測,倘檢測結果發現疫情,建議相關場所關閉3天。 如果必須長時間關閉場所,應通知府尹,以利府級疾 病控制委員會下令關閉並提供必要措施以控制疫情。
- (四) 泰國農業及合作部部長Chalermchai Sri-on已指示各機關加強COVID-19防控措施,以避免該國榴蓮遭中國禁止進口。另據第6區農業研究與發展辦公室主任Chonlatee Numnoo表示,72萬公噸榴蓮中約有2.5萬公噸(占總產量的4%)已運往中國,因此必須採取嚴格的措施。然而,要讓來自350個包裝廠場的包裝及卡車不被COVID-19污染是一項挑戰,因污染是由於包裝廠場未嚴格遵循GMP Plus規範所致,政府僅能要求相關廠場合作。

五、泰國央行將放寬外匯規則以緩解泰銖壓力

2022 年 4 月 19 日 The Nation

- (一) 泰國央行(BOT)頃於4月18日宣布3項進一步放寬外匯 規則的措施,以緩解資本流動並抑制泰銖兌美元匯率 貶值的波動。此舉旨在讓外幣投資與交易更加便捷, 並協助泰國私營部門管理風險及降低交易成本。
- (二)首先,將取消每年5千萬美元貸款給非關聯公司與購買海外房產的上限。泰國公司還可以根據需要購買外幣在國內轉帳,以支付與全球市場價格掛鉤的商品,此前僅能通過外幣存款帳戶進行轉帳。
- (三) 其次是本地企業將能夠在更大範圍內管理其外匯風險,例如對沖國內支付價格與全球市場掛鉤的商品所產生的匯率風險、代表其他本地關聯公司進行對沖、對沖期限超過1年的預期外匯收入或支出,以及對沖

資產負債表風險等。

(四)第三是減輕泰國居民提供外匯交易單證的負擔,銀行客戶在進行常規外匯交易時將不再需要提交基礎文件。上述措施將在皇家公報公布後第2天生效。

出 版 者:駐泰國台北經濟文化辦事處經濟組

地 址: 40/64 Soi Vibhavadi-Rangsit 66,

Vibhavadi-Rangsit Road,

Talat Bangkhen, Lak Si, Bangkok

10210 Thailand

LINE ID: TaiwanFDI

電 話: (+66-2)1193555

傳 真: (+66-2) 1193556

電子郵件:tha@mofa.gov.tw

http://Taiwan-Thailand.Net

出版年月:2022年4月